

大学生暑期打工谨防七陷阱

如遇侵害,可通过公安微博或拨打8711110求助

本报记者 徐艳



快要放暑假了,不少大学生想利用假期勤工俭学。不过,近年来,有不法分子利用学生这种心理设下陷阱,谋取不法利益。日照市公安局东港公安分局大学城派出所提醒,暑期打工骗局多,大学生最好留个心眼。



大学城的暑期招聘广告贴满公告栏。 本报记者 徐艳 摄

招工“五花八门” 合同只是口头协议

6月20日,记者来到日照大学城。虽然高校还没放暑假,但在校内各信息栏上,暑期招工的信息占据了大部分面积。

在四季花园东门一处信息栏上,“酒吧招聘”“啤酒节招聘”等各式各样的招聘广告一层又一层,待遇方面不乏“80-200元/天”、“2500元以上/月”等诱人字眼。但对于工作岗位却只简单介绍是“业务员”、“服务员”,有的甚至连岗位都没有提及。

记者拨打了其中一个招聘广告上的电话,接通后对方自称是大学城的大学生,姓胡。据胡同学介绍,他是职业介绍的中间人,现在能提供上海等南方城市食品厂和电子厂的工作。“食品厂的工资在1800-2000元、电子厂的工资在2500-3500元。”

“找工作必须交50元报名费。”胡同学强调说。但当记者问他如果在工作中遇到意外谁负责时,胡同学表示他没考虑过这些。

随后,记者又联系到了几位有过暑期打工经历的大学生,他们都表示在打工时,他们与用人单位都只是口头协议,无论是工作时间还是薪酬,都没有明确到纸上。

选劳务中介 别轻信高薪

6月20日,大学城派出所副所长魏玉成告诉记者,大学生涉世未深,往往会受到骗子的重点“关照”。

魏玉成建议,暑期打工要注意千万不要轻信小广告,要选择合法的劳务中介,或者与用人单位直接联系;不要随便缴纳介绍费、押金,购买来历不明的产品;要先对用人单位详细考察,并签订劳动合同;与雇主独处或参加应酬时要保持警惕;不要轻易听信高薪、工作舒服等虚假介绍,坚信“天上不会掉馅饼”。

“大学生们暑期打工一旦受骗,可以向当地劳动部门或公安部门寻求帮助,也可以登陆日照市公安局东港分局大学科技园派出所微博或者拨打0633—8711110值班电话寻求救助。”魏玉成说。

案例1

交押金、报名费,多名大学生被骗

2011年4月上旬,大学科技园多名女生被两名妇女以“招收化妆品发传单宣传员”为名,骗取报名费每人50元。对方谎称招女生到发传单,每小时10元。

经查,这两名女子曾以同样手法在青岛等地作案。2011年9月下旬,违法嫌疑人窜至大学科技园学生宿舍,让学生缴纳200—400元押金推销洗发水。学生发现

被骗,要求退货时,骗子早已逃之夭夭。2011年9月17日,大学生李某在网上看到招聘打字员的消息,联系后,对方以交钱办公证为名,骗走其2100元。

案例2

误信家教信息,女大学生被强奸

2011年6月20日22时许,日照市公安局开发区分局刑警大队得到线索称,开发区某小区内一女大学生被非法控制。民警很快在一小区居民楼的501室将受害人解

救,并当场将犯罪嫌疑人惠某控制。据惠某交代,他看到有女大学生做家教的广告后心生邪念,6月20日中午12时许,他联系到大学城大一女

生张某,称让张某给自己的孩子做家教。成功将张某骗到自己家后,惠某便对张某采取殴打、恐吓等方式将其强奸,事后还限制了张某的人身自由。

这七种手法,骗子最常用

根据往年报警情况,大学城派出所总结了七种骗子常用的欺骗手法:

- 一、**报名费陷阱**。骗子虚构待遇优厚、工作轻松,诱使大学生交报名费,然后卷款逃跑。
- 二、**押金陷阱**。部分不良中介与黑心用人单位勾结,让务工的大学生先缴纳所谓押金,再以种种理由将学生辞退,拒不退还押金。
- 三、**拖欠工资陷阱**。个别黑心老板,雇佣学生打工后,以种种理由拖欠克扣工资。
- 四、**“偷梁换柱”陷阱**。黑中介把岗位介绍得天花乱坠,最后把学生骗到外地工做条件恶劣的工作。
- 五、**“推销”陷阱**。一些不法之徒,以推销产品赚取高额利润为诱饵,诱骗大学生高价买下假冒伪劣产品后溜之大吉。
- 六、**骗色陷阱**。一些怀有不良企图的“老板”为了达到骗色的目的,为女大学生提供“家教”、“秘书”等岗位,伺机诱奸甚至强奸女大学生。
- 七、**传销陷阱**。一些误入传销组织的同学、老乡等会利用暑假以介绍高待遇的工作岗位为名,诱骗大学生到外地,通过蛊惑人心的传销理论,为大学生“洗脑”,把他们拉入传销团伙。

本报记者 徐艳 整理

日照市教育局:

老师不准参加“谢师宴”

本报6月20日讯(记者 张萍) 20日,记者从日照市教育局获悉,日照市中小学暑期安全工作电视会议召开,会上强调了三个方面的内容,即严禁中小学教师从事有偿家教,严禁教育干部和教师参加“谢师宴”,严禁不经教育主管部门批准,利用暑期组织学生集体外出活动。

日照市教育局局长张传若在会上说,学校安全工作是社会关注的焦点,要采取有效措施,切实保障师生生命及学校财产的安全。

会议要求各区县教育部门和学校要立即开展一次安全大检查,检查要逐校进行,切实做到认真、细致、全面、彻底,不留死角,不留空档,对发现的各类安全隐患要立即整改。重点搞好防溺水、防交通事故、防食物中毒、防火、防电及防高温中暑等为重点的安全常识教育,增强广大师生的防范意识和自救自护能力。加强应急值守,严格执行汛期24小时值班制度。

百所高校招生咨询会 25日在会展中心举行

本报讯 据了解,2012年全国百家高校日照高考招生咨询会已正式启动,咨询会将在日照会展中心举行,6月25日上午是本专科场,7月29日是专科高职专场。

本届咨询会将邀请中国科学技术大学、天津大学、南京大学、北京航空航天大学、中国农业大学、北京邮电大学、山东大学、哈尔滨工业大学、中山大学、西安交通大学、西北工业大学、山东科技大学、山东建筑大学、山东轻工业学院、山东中医药大学、曲阜师范大学、青岛大学、聊城大学、青岛理工大学、青岛科技大学、鲁东大学、山东工商学院、山东财经大学、山东农业大学、滨州医学院、潍坊学院、德州学院、枣庄学院、青岛商务管理学院、潍坊职业学院、山东旅游职业学院、山东商务职业学院等近百所本、专科院校现场接受广大考生及家长咨询。

据了解本届招生咨询会是公益活动,考生及家长均可免费到场咨询。